# 浅析新课程理念下 小学数学实际问题的解决方法

因为数学知识的高度抽象和逻辑性,所以在教学中,教师要注重对学生解题的能力的训练,加强学生的实 际应用能力,同时也要激发学生的积极性。因此,教师们要根据新的教材,精心地设定一些现实的问题,对教学 进行深入地改革,让学生形成一个好的学习习惯,从而使学生的整体素质得到全面的提升。

#### 一、结合生活实际合理创设教学 情境

数学是从生活中衍生出来的,因此 也要回到现实中去,在小学阶段,学生们 都是比较活跃的,学生对自己所不知道 的东西都充满了好奇,所以在现实中,学 生可以利用现实中的知识来进行教学, 同时也能极大地提高学生的学习兴趣。 从现状来看,一些教师并没有把现实的 生活作为一个重要的材料放在心上,还 在简单的数字知识的解释上,这就需要 我们改变传统的教育观念,重视对生活 材料的发掘和运用。在此基础上,还要指 导学生对日常生活中存在的一些数学知 识进行积极地探究和挖掘,对学生进行 有效地发现和分析、解决问题的能力进 行激励和训练

#### 二、合理设计教学方案

在进行课堂教学前,教师要将教材 的内容和学生的实际学习状况相融合, 一种科学、合理的教学计划,因为 小学生的年纪比较小, 在身体和心理发 展上都有一些限制, 在进行实际问题解 决的时候, 教师要对课本的内容进行深 根据学生的年龄特点, 对性地进行教学。比如, 在指导同学们 学习"比一比"时,教师首先设计了"比 身高"的教学计划,教师首先挑选了一 些个子高低不一的同学, 让学生站在讲 台上,通过对学生的身高进行对比,来 判断出学生的身高,最后再由坐在椅子

上的同学回答, 谁是最矮的一个, 谁是 最高的一个?经过对比交流,同学们可 以有条不紊地进行思考讨论,并能高效 地求解各种现实问题,提高了同学们的 积极性

#### 三、抓住学习难点

对于小学数学的教学来说, 教师们 要有目的地设定好教学目标和方式,同 时要确定学生在数学学习中的难点和关 键点。比如,许多同学发现,在应用题中, 想要解决好题目,难度很大,而且很难理 解各种条件的联系。为此,小学数学教师 要有意识地培养学生的阅读技能,指导 学生理清各种条件之间的联系, 最终选 出一些最关键的因素,用自己的知识来 解决问题,经过多次的练习,一定可以很 好地提高同学们的阅读水平。例如:-老师在教学《分类》时,首先让学生拿出 课前已准备的自己最喜爱的东西[玩具 (汽车、火车、坦克、手枪……),图片(奥 特曼、机器人、孙悟空、哪吒……),水果 (苹果、梨子、香蕉、桔子……)],提问: "同学们都带来了这么多好玩、好看、好 吃的东西,应该怎样分类摆放呢?"学生 兴趣盎然,各抒己见。这样将知识与实际 生活密切联系起来, 巧妙地创设教学情 境,激发了学生的学习兴趣和求知欲望, 放飞了学生的思维, 使学生更容易地学 到了新知识。

#### 四、科学强化教学方式

在教学中, 教师要注重对基本知识

的解释,提高学生的解决问题的技能,在 同一个问题上,应该采取多种不同的解 答方法,让学生强化自己的基本知识,这 样才能更好地掌握解题技术。比如,当教师指导学生学习"元、角、分"这节的内容 时,教师首先将元、角、分的教学工具拿 出来,在教室里进行演示,再提出一些问 题,让学生能够更好地理解各种货币,增 强学生的实际操作技能,激起学生对研 究的浓厚兴趣。

#### 五、加强课堂互动

在我国, 传统的课堂教学方式主要 是教师讲课,而学生则在台下做记录,在这样的大环境下,小学数学教师只知道 向学生们传授知识,忽略了和学生的有 效交流,导致学生处于一种非常消极的 状态,极大地妨碍了学生的主动性发挥, 同时也容易让学生的思想定型,这对于 达到整体发展的目的是不利的, 也是不 符合新的课程要求的,小学数学教师要 主动改变传统的教育方式和观念, 同学进行沟通,这样才能更好地了解学 生的学习状况,提高课堂的针对性。比 如,在学习"小数乘整数"这一内容时,教 师可以先提问:3.5 元一斤的香蕉,如果 小明想要购买四斤的香蕉, 那么他需要 支付的费用是多少?因为同学们以前都 不知道小数乘法的知识, 因此教师可以 让学生分组讨论,看谁算得又快又准确, 谁就能得到奖励。在竞争心理的驱使下, 同学们一定会主动地参加问题的回答,

最后达到对所学知识的理解,同时也可以 培养出同学们的合作精神,提高课堂的教 学效果

#### 六、提升学生理解能力

教师要对学生的问题理解能力给予足 够的关注,对数学问题进行深刻的认识,才 能对规律问题进行高效的求解,教师应该 采取一种开放的教育方式,让学生进行深 度的思维,加强对数学知识的理解,在不知 不觉中提升学生的数学学习水平。在传统 的教育方式下,学生们已经习惯了被动地 进行着题目的训练,为了改善这种情况,需 要进行有序、逐步地指导,教师应该在对真 实问题进行解答的时候, 指导学生培养良 好的解题习惯,让学生对问题的本质有一 个很好的把握,只有经过仔细、严密的思 考,才能对题目进行准确地分析,从而使实 际问题得到更好地解决。

#### 七、结语

综上所述,在新课改背景下,开展小学 数学实践问题的研究,不但与教师的教育 能力有关,也与学生的学业成绩息息相关 对于小学数学教师来说, 一定要强化对教 育方式的关注,让学生深入到生活中,并且 擅长寻找问题,运用自己的知识来解决问 题。可以从创设教学情境、把握教学重点 注重学生的实践能力等角度出发, 应新课标的需要,最后达到提高学生解决 问题的能力,为学生未来的数学学习打下 坚实的基础。

(作者单位:湖南省株洲市炎陵县炎陵中学)

## 新质生产力与高质量应用型人才培育的耦合发展路径探究

### 以司法鉴定领域为例

#### -、新质生产力的内涵及本质特征

2023 年 9 月, 习近平总书记在黑龙 江考察时强调要"加快形成新质生产 力"。新质生产力以持续创变的技术思维 为活动源,是推动高质量应用型人才培 育工作的新势能。司法鉴定作为国家司 法活动的重要组成部分,新质生产力的引 人, 为司法鉴定领域的应用型人才培育 提供了新的契机。

新质生产力突破点在"新",应用型 才培育需从培育理念、培育方法、培育 对象等方面创新;新质生产力锚点在"质",应用型人才培育需持续优化培育 机制,不断提高人才培育质效;新质生产力落脚点在"生产力",应用型人才培育 需引导学员应用先进技术手段,不断提 高鉴定人员的专业素养。司法鉴定是科 学性和法律性的结合体, 也是新质生产 力在法治领域的突出体现, 该领域人才 培育工作直接关系到鉴定结果的公正性 和权威性,统筹推进新质生产力形成与 高质量司法鉴定人才培育耦合发展,是 新时代、新征程背景下的应有之义。

#### 、鉴定人才培育的现实境遇

随着计算机技术和网络技术的普及, 加之案件复杂程度的增加和公众对司法 公正要求的提高,司法鉴定领域的人才队 伍建设面临的主要挑战有:第一,部分专 业领域鉴定人才缺口显著,人才结构梯队 建设有待加强。随着法治建设的深入推进,司法鉴定需求日益增长,部分专业领 域鉴定人才供给不足,尤其是具备高级技

术职称和丰富实践经验的专家型人才匮 乏;第二,鉴定机构标准化建设和鉴定人 才专业化水准有待提升。如有 1-2 个鉴定项目的"小、微"机构占比偏大,鉴定人员 的知识结构和技术水平参差不齐,难以适 应新质生产力发展的需求;第三,人才培 育模式单一,继续教育和技术培训质效有 待提高。院校司法鉴定专业教学存在教学 培养目标不明确等问题,教育培训机制更 新迭代稍显滞后,课程设计仍需优化。第 四,成绩考核方式和人才评价体系有待完 善。成绩考核往往重理论而轻实践,评价 体系往往重学历而轻实际能力,重职称而 轻贡献;以上问题严重制约了高质量鉴定 人才的培育。

#### 三、探究新质生产力与建设高质量 司法鉴定人才队伍的耦合发展

(一)新质生产力与高质量司法鉴定 人才培育的耦合逻辑

1.理论逻辑:新质生产力的发展为 司法鉴定领域提供先进技术方法, 而先 进技术方法需要高素质的司法鉴定人才 来掌握和运用。因此,高质量司法鉴定人

才培育是新质生产力发展的必然要求。 2.实践逻辑:新质生产力的应用需 要鉴定人员具备相应的技术能力和专业 素养。通过鉴定实务和理论学习,鉴定人 员可以不断提升自己的技术水平和综合 素质,从而更好地适应新质生产力的发 展需求

3.历史逻辑:从历史角度看,生产力 的每一次变革都伴随着人才培育模式的 创新。新质生产力的出现,必然要求司法 鉴定领域的人才培育模式进行相应调整

和优化。 (二)新质生产力与高质量鉴定人才

结构方面:新质生产力的发展要求 司法鉴定领域的人才结构进行优化调 整,形成多类型、多层次的人才结构梯 队。通过合理配置资源,提高司法鉴定领 域的人才培育效率和质量。

过程方面:在新质生产力的推动下 司法鉴定领域的人才培育过程需要更加 注重创新性。通过加强实践教学、强化综 合实训、开展科研创新活动等方式,提高 鉴定人员的业务能力和创新能力。

动力方面:新质生产力的发展为司 法鉴定领域的人才培育提供了强大的动 力支持。通过政策引导和机制设置等方 式,激发鉴定人员的学习热情和创新活 力,推动人才培育工作的持续开展

(三)新质生产力与高质量鉴定人才 培育的耦合路径

优化培育体系:持续推动司法鉴定 领域的人才培养、技术培训、成绩考核和 人才评价等体系优化,以适应新质生产 力的发展需求。

人才精准培育:根据不同专业领域 的鉴定人才需求和新质生产力的发展特 点,制定精准的人才培育计划。

创新育人场景:通过建设虚拟仿真 实验室、开展远程"会诊"鉴定等方式,提 高鉴定人员应对复杂鉴定问题的能力。

#### 四、新质生产力语境下高质量鉴定人 才培育的策略选择

一)更新育人理念

树立科学的人才观和育人观,推动人 才培育工作的持续创新和发展,培养学员 忠诚意识,倡导终身学习观念,重视培养学 员创新能力和批判性思维。

(二)创新培育方法

创新不同专业领域鉴定人才培育模 式,坚持服务实战导向,搭建鉴定实务平 创新教育教学方式,通过完善培训体 系,提高人才培育工作质效。

(三)完善评价体系

创新成绩考核方式,建立多维度人才评 价标准,通过持续优化考核评价体系,实现不 同专业鉴定人才评价的多元化和科学化。

(四)优化资源整合

通过定向培养、校局合作和校企合作 等方式,探索课程融合、师资融合、实务融 合、评价融合和服务融合的新路径。同时借 助市场机制和社会力量,推动鉴定人才培 育工作的市场化和社会化进程。

(五)打造新质人才

根据不同专业领域特点及其对司法鉴 定人才的需求,制定不同专业领域的人才 培育方案和培训计划,实现人才的多样化和差异化发展,满足司法鉴定领域对不同 专业领域的不同类型鉴定人才的需求

基金项目: 2024 年度山西省人力资源高 质量发展重大专项研究一般课题 (SXRLZY2024111)

(作者单位:山西警察学院)